Всероссийская олимпиада школьников 2021–2022 учебный год

Школьный этап. Химия, 8 класс, ответы
Время выполнения 90 мин. Максимальное кол-во баллов – 100

Разработчик Светлана Васильевна Сайкова, профессор СФУ, д.х.н.
Задача 1. 
1. Определите газ Х. 

2. В какой группе Периодической таблицы Д. И. Менделеева расположен элемент его образующий? Как называется эта группа? 

3. Запишите электронную конфигурацию частицы, которая возникает в результате удаления всех валентных электронов из атома Ra. 

4. Какое количество протонов и нейтронов содержит атом газа X? 

5. Предположите возможное происхождение названия газа X. 
1. Газ X - радон, Rn
2. Rn - элемент главной подгруппы 8-й группы Периодической таблицы Д.И. Менделеева. Название этой группы: Инертные (Благородные) газы  
3. Ra:1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10 4s2 4p6 4d10 4f14 5s2 5p6 5d10 6s2 6p6 7s2
Rn : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10 4s2 4p6 4d10 4f14 5s2 5p6 5d10 6s2 6p6
4. Атом радона состоит из 86 электронов, а также положительно заряженного ядра (+86), состоящего из 86 протонов и 136 нейтронов
5. Первоначально Пьер и Мария Кюри обнаружили, что газ, находившийся в контакте с радием, остаётся радиоактивным в течение месяца.  Резерфорд в 1899 году отметил, что препараты тория испускают еще какое-то неизвестное ранее вещество, что воздух вокруг препаратов тория постепенно становится радиоактивным. Это вещество он предложил назвать эманацией (от лат. emanatio - истечение) тория и дать ему символ Em. Дальнейшие наблюдения показали, что и препараты радия также выпускают какую эманацию, которая обладает радиоактивными свойствами и ведет себя как инертный газ. Сначала эманации тория называли тороном, а эманацию радия - радоном 
1. Задача 2.
2. Молярная масса цианокобаламина:

M = 12·63 + 1·89 + 16·14 + 14·14 + 31 + 59 = 1355 г/моль 
((C) = (12 · 63)/1355 = 56 %
((Н) =89/1355 = 7 %

((O) = (16·14)/1355 = 17 %

((N) = (14·14)/1355 = 14 %

((P) = 31/1355=2%

((Co) = 59/1355 = 4 %

3. ω(С) : ω(H) :  ω(N) : ω(O)=x⋅Ar(C) : y⋅Ar(H) : z⋅Ar(N) : q⋅Ar(O) 

4. 56,8 : 6,6 : 8,3 : 28,3 =12⋅x : 1⋅y : 14⋅z : 16⋅q 

5. x : y : z : q = 4,7: 6,6 : 0,6 : 1,8 

6. x : y : z : q = 8: 11 : 1: 3 

C8H11NO3 
Задача 3.

1. Выведем формулу вещества X  

ω(K) : ω(Сl) : ω(O)=x⋅Ar(K) : y⋅Ar(Cl) : z⋅Ar(O)  

31,9 : 28,9 : 39,2 =39⋅x : 35,5⋅y : 16⋅z 

x : y : z=0.82 : 0.81 : 2.45 

x : y : z=1: 1 : 3 

1. Формула соединения X: KClO3. Тривиальное название: Бертолетова соль. 

KClO3 – калиевая соль хлорноватой кислоты, класс: соли 

2. Запишем уравнение разложения X: 

2KClO3 (200 °C CuO, Fe2O3) = 2KCl + 3O2; 

тип химической реакции: реакция разложения
3. Кислород (O2) (от др.-греч. ὀξύς — «кислый» и γεννάω — «рождаю») – рождающий кислоты. Слово кислород (именовался в начале XIX века ещё «кислотвором») своим появлением в русском языке до какой-то степени обязано М. В. Ломоносову, который ввёл в употребление, наряду с другими неологизмами, слово «кислота»; таким образом слово «кислород», в свою очередь, явилось калькой термина «оксиген» (фр. oxygène), предложенного А. Лавуазье (от др.-греч. ὀξύς — «кислый» и γεννάω — «рождаю»), который переводится как «порождающий кислоту», что связано с первоначальным значением его — «кислота», ранее подразумевавшим вещества, именуемые по современной международной номенклатуре оксидами.

4. Число неспаренных e- = 2; p+ = 8; n0 = 8.
Задача 4. 

За каждое верно установленное понятие – 1 балл. Максимальное количество баллов – 20.
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Задача 5. 
1. А – магний Mg      В – кремний Si      С – хлор Cl       D – титан Ni
2. Между элементом магнием и хлором образуется вещество с ионным типом химической связи. Формула вещества MgCl2.
